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A prova é constituida por 3 Grupos (I, II e III).

e O Grupo I é constituido por vinte questbes de escolha
multipla.

e O Grupo II é constituido por uma questao de resposta
extensa e orientada e por uma questdo de resposta
curta e orientada.

e O Grupo III é constituido por uma questdo de resposta
extensa e orientada e por trés questdes de resposta
curta e orientada.




— Este grupo contém vinte questdes de escolha multipla. Cada questéo
€ seguida de quatro respostas possiveis — A, B, C e D — mas uma e
s6 uma de entre elas é a resposta correcta.

— Na sua folha de respostas, indique claramente o namero do item a
que esta a responder e a letra da alternativa que considera correcta.

— Se escolher mais do que uma alternativa a sua resposta sera anulada.

Para cada uma das questdes que se seguem seleccione a alternativa correcta.

1. A Sociologia, a Economia e a Histdria estudam a mesma realidade social, porque esta:
A. varia no tempo € no espago; ’
B. é complexa e imutavel;
C. pode compartimentar-se em campos distintos;
D

. é complexa e pluridimensional.

2. Os factos sociais sdo maneiras de agir, de pensar e de sentir, exteriores aos individuos, que
séo condicionadas pelo tempo e pelo espago.

As caracteristicas dos factos sociais referidas na frase sio:
A. a previsibilidade e a imperatividade;

B. a coercitividade e a exterioridade;

C. a exterioridade e a relatividade;
D

. arelatividade e a coercitividade.

3. A Sociologia tem por objecto de estudo:
A. a actividade humana enquanto jogo de interacg¢des entre os actores sociais;
B. o conjunto das relagdes intelectuais que os homens estabelecem entre si;
C. a actividade humana como jogo de interacgbes entre o homem e a natureza;
D. o conjunto de relagdes que os homens estabelecem entre si ao longo do tempo.
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4. A atitude cientifica é objectiva.

Esta afirmacgao é:

A.
B.

C.
D.

falsa, porque a atitude cientifica corresponde a explicagées valorativas e esponténeas;
verdadeira, porque a atitude cientifica tenta romper com o senso comum e com os preconceitos
sociais;

falsa, porque a atitude cientifica corresponde a explicagées de natureza racional e definitiva;

verdadeira, porque a atitude cientifica implica uma reflexdo que recorre a principios filoséficos.

5. O obstaculo naturalista consiste em:

A.

explicar o social por referéncia a determinados padrdes culturais;

B. dar uma explicagéo objectiva da realidade social;
C.
D

. dar uma explicagéo individual da realidade social.

explicar o social por referéncia a factos naturais;

6. O método de investigagdo corresponde a um conjunto de processos operativos ou
operagodes simples.

Esta afirmagéo é:

A.

B.

falsa, porque o método de investigagdo corresponde a um conjunto de procedimentos que
organiza a pesquisa sob o comando da teoria;

verdadeira, porque o método de investigagdo corresponde a um conjunto de procedimentos de
recolha e de tratamento da informacao;

falsa, porque o método de investigagao corresponde a um codigo de leitura da realidade social,

verdadeira, porque 0 método de investigagdo corresponde a um conjunto de processos de
analise de documentos.

7. A analise de conteuido baseia-se na:

A.

observagdo do grupo social em analise;

B. aplicagdo de um conjunto de perguntas previamente programadas;
C.
D

. observagdo de documentos que se relacionam com os fendmenos em analise.

aplicagao de testes para avaliar as caracteristicas dos individuos;

8. Os inquéritos por questionario sdo técnicas de recolha de informagao que se baseiam na
observagao participante.

Esta afirmagéo é:

A.

B.

verdadeijra, porque a observagdo participante & necessaria para que o investigador possa
formular hipéteses de trabalho;

falsa, porque os inquéritos por questionario consistem na aplicagdo a populagdo em estudo de
conjuntos de questées, previamente formuladas;

. verdadeira, porque a observagdo participante permite a construgdo das perguntas do

questionario de uma forma clara;

. falsa, porque os inquéritos por questionario baseiam-se na criagio de situagdes artificiais de

investigagao.
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9. Uma turma do ensino secundario constitui um grupo social, porque:

A

B.
C.

D.

€ composta por professores e alunos cujo relacionamento se baseia em fortes motivagées
afectivas;

estd inserida em dois grupos sociais secundarios, a escola e a comunidade envolvente;

€ constituida por um numero reduzido de elementos em situagdo temporaria de grande
proximidade fisica;

apresenta uma relativa permanéncia no tempo e os seus membros tém objectivos e tragos
culturais comuns.

10. Os passageiros que viajam em determinado autocarro constituem um agregado social.

Esta afirmacgao é:

A.

B.

verdadeira, porque um agregado social € uma colectividade ndo estruturada que s6 existe na
mente do investigador;

falsa, porque os passageiros que viajam em determinado autocarro estabelecem relagdes
pessoais de proximidade fisica;

. verdadeira, porque um agregado social € uma colectividade nao estruturada, cujos membros

se encontram em situagao temporaria de proximidade fisica;

. falsa, porque os passageiros que viajam em determinado autocarro estdo organizados numa

estrutura propria.

11. Os elementos da cultura — |. Castelos e Il. Festas Populares — classificam-se como
elementos:

A.

B.
C.
D

I. Espirituais e Il. Tradicionais;
I. Materiais e Il. Espirituais;
|. Materiais € Il. Fisicos;

|. Fisicos e Il. Recreativos.

12. A cultura representa tudo aquilo que é herdado e pertence a natureza biolégica do homem.

Esta afirmacgéo é:

A.

B.

falsa, porque a cultura é tudo aquilo que é aprendido, produzido e partilhado pelos membros
de uma comunidade;

verdadeira, porque a cultura é tudo aquilo que foi herdado e partilhado por uma civilizagao, ao
nivel material e técnico;

. falsa, porque a cultura é tudo aquilo que € partilhado, ao nivel intelectual, pelos individuos que

beneficiaram de uma educagéo apropriada;

. verdadeira, porque a cultura é tudo o que foi herdado e partilhado por grupos sociais

privilegiados.
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13. A socializagao é o processo através do qual os individuos interiorizam:

A.

0s modelos de comportamento ndo conformistas da sociedade;

B. a cultura dos grupos sociais a que pertencem;
C.
D

. as regras de conduta que os integram nas categorias sociais.

0 quadro de valores comuns aos agregados sociais;

14. Os papéis sociais dos jovens, na familia e na escola, sao diferentes.

Esta afirmagéo é:

A.
B.

falsa, porque esses papéis sociais sdo semelhantes, padronizando os seus comportamentos;

verdadeira, porque os papéis sociais que desempenham na escola s&o mais importantes que
os desempenhados na familia;

. falsa, porque os papéis sociais que desempenham, na familia € na escola, estdo associados

a direitos e obrigag¢des iguais;

. verdadeira, porque os papéis sociais que desempenham em cada um dos grupos

correspondem a fungdes € a modelos de comportamento diferentes.

15. Um estrato social é constituido por individuos que:

A

B
Cc
D

tém a mesma idade;
tém graus de instrugao diferentes;

possuem um estatuto social semelhante;

. optam por modelos de comportamentos diferentes.

16. Nas sociedades modernas, a mobilidade social € maior do que nas sociedades tradicionais.

Esta afirmagao é:

A.

B.

verdadeira, porque, nas sociedades modernas, as inovag¢des tecnoldgicas tém dado origem a
novas profissdes, o que facilita a promogao individual;

falsa, porque, nas sociedades modernas, a inovagédo tecnologica tem conduzido ao
desemprego dos individuos menos qualificados;

verdadeira, porque, nas sociedades modernas, a mobilidade social passa a ter origem em
factores que ndo dependem da vontade dos individuos;

falsa, porque, nas sociedades modernas, a mobilidade social continua a depender dos
estatutos adquiridos.

17. A socializagao contribui para a reprodug¢ao social, porque:

A.

B.
C.
D

. € um processo no qual o sujeito ndo é passivo.

€ um processo dinamico e continuo;
participam nesse processo diversos agentes de socializagao;

permite que os individuos aceitem a cultura dos grupos a que pertencem;
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18. A escola é uma instituigdo social que tem mantido as mesmas caracteristicas ao longo do
tempo.

19.

20.

Esta afirmagéo é:

A.
B.

falsa, porque as instituigdes sociais sdo afectadas pelas alteragdes sociais, tém uma histéria;

verdadeira, porque as instituicdes sociais caracterizam-se pela sua durabilidade e pela sua
universalidade;

. falsa, porque as instituigdes sociais estdo em constante transformacgéo, tendo por isso um

caréacter universal;

. verdadeira, porque as instituigdes sociais contribuem para a manutencgdo e reprodugdo da

ordem social.

As elites sao grupos de individuos que:

oo m >

tém uma organizagéo e valores culturais em comum;
influenciam a vida social, gragas ao poder que detém;
possuem um estatuto social comparavel;

ocupam o mesmo lugar na hierarquia social.

Os fenomenos de aculturagao resultam da acgdo dos movimentos de contestagdo da
sociedade.

Esta afirmacéo é:

A

B.

verdadeira, porque os fendbmenos de aculturagdo resultam da rejeigdo dos padrdes culturais
por parte de uma minoria privilegiada;

falsa, porque os fendmenos de aculturagdo compreendem as modificagdes culturais que
resuftam da acgéo das elites;

verdadeira, porque os fendmenos de aculturagdo resultam das acg¢des ndo conformistas
desenvolvidas pelos movimentos sociais;

falsa, porque os fenémenos de aculturagdo compreendem as transformagdes culturais que
resultam do contacto entre culturas diferentes.

V.S.F.F.
144 .N1/7




II

A aprendizagem inicia-se muito cedo, desde a primeira infancia. Voluntariamente, ou nao,
[os outros] modelam-nos, ddo-nos forma, inculcam-nos as crengas familiares, os ritos, as
atitudes, as convencgdes, a lingua materna e, também, as fraquezas, as aspiragdes, 0s
preconceitos, 0s rancores, assim como 0s diversos sentimentos de pertenga e de nao
pertenca.

E desde muito cedo também, em casa e na escola ou nas ruas da vizinhang¢a, surgem os
primeiros conflitos. Os outros fazem-nos sentir, pelas palavras e pelos olhares, que somos
pobres ou aleijados, demasiado baixos ou demasiado altos, escuros ou demasiado louros.

A pertenga que esta em causa — a cor, a religido, a lingua, a classe social — invade, entao,
toda a identidade. Os que a partiham sentem-se solidarios, reunem-se, mobilizam-se,
encorajam-se reciprocamente, colocam-se juntos contra «os do outro lado».

Amin Malouf, As Identidades Assassinas, Algés, Difel, 1998
(adaptado)

1. Elabore um comentario ao texto, tendo em atengio os seguintes aspectos:
— a socializagdo como processo de transmissao cultural;
~ padrdes de cultura e etnocentrismo cultural.

2. Os grupos de referéncia também podem desempenhar um papel importante no processo de
socializagéo.
Justifique esta afirmagéo.
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II1

Tendo em atengdo a evolugdo da conjuntura econémica e social, economistas e
sociblogos da empresa procuram demonstrar que um projecto de reformulagdo das
estratégias empresariais, visando essencialmente uma adaptagéo a crescente velocidade da
mudanga tecnologica, deve passar obrigatoriamente por uma revisdo, tdo exaustiva quanto
possivel, dos moldes de enquadramento do ser humano (enquanto ser produtivo) no mundo
empresarial.

Contudo, a resisténcia a mudanga, associada a manutencéo de status e de privilégios,
contribui para que as hierarquias detentoras do poder decisorio fagam tardar a aposta numa
formagdo macica e mulitidisciplinar da globalidade dos Recursos Humanos, o que
impossibilita uma correcta descentralizagado da autoridade.

C. Madureira, «A organizagdo neotaylorista do trabalho no fim do século XX»,
Sociologia, Problemas e Praticas, n.° 32, Oeiras, Celta, 2000 (adaptado)

1. O texto refere o trabalho conjunto de economistas e socidlogos, ao nivel das empresas.
Justifique a necessidade desse trabalho interdisciplinar.

2. Elabore um comentario ao texto, tendo em atengdo os seguintes aspectos:
— consequéncias da mudanga;
— resisténcia a mudanca.

3. O estatuto dos individuos detentores do poder decisério nas empresas é um estatuto adquirido.
Explique o sentido da afirmagéao anterior.

4. Suponha que ia colaborar na realizagdo de um estudo em profundidade sobre as expectativas
profissionais dos trabalhadores de uma pequena empresa.
Justifique a escolha de um método adequado a este objecto e a este universo de estudo.

FIM
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COTAGOES

— 20 questdes de escolha multipla, sendo de 3 pontos

2 COtAaGAO dE CAA UMA@ ittt 60 pontos
1
L TR PO O PP PR PP PO PO PP PP RPN 30 pontos
TP 20 pontos
50 pontos
I
A e e et e ——etee e ee e ————eaaeeeeeaatrrrranaeeeea e e ane 20 pontos
2 eyt eeeeeee e ehaneeeeae st e ant et e e eeen e n e e e e e eas 30 pontos
PO PP P PRSP TR PR PR 20 pontos
B e e e e e e e e r e e e e e e e e e e e e e 20 pontos
90 pontos
TOTAL ..o 200 pontos
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